

DIARIO MERCANTIL DE CADIZ, DEL MARTES 10 DE DICIEMBRE DE 1811.

Nuestra Señora de Loreto.

El jubileo está en la Sta. Iglesia Catedral.

Afecciones astronómicas. Sale el Sol á las 7 h. 12^o y se pone á las 4 h. 48^o. Es el 25 d^e la luna, sale á las 1 h. 45^o mad. y se pone á las 1 h. 49^o tarde.

Mareas en el centro del canal entre puntas y el caño del Trocadero. Prim baxa á las 3 h. 46^o mad. Seg baxa á las 4 h. 29^o tarde. Prim alta á las 10 h. 7^o mañ. Seg. alta á las 10 h. 47^o noche.

Querer ser libres y no tener virtudes, sería generalizar el desorden y la anarquía. La libertad de una nación civil y religiosa, amante de la observancia de las leyes que prescriben lo lícito y lo justo no puede perjudicar á ningún estado ni á otras naciones. La libertad de una nación, que aunque tenga sabias leyes, y haga solemne profesion de la verdadera religión, ni observa aquellas ni practica las máximas del evangelio, es variable en su sistema, y está dividida en opiniones y partidos, sería la ruina de sí misma, si lograrse ser libre, y por eso opinaban los políticos en los principios de la revolución y república francesa, que no se les debía contradecir su nuevo sistema, sino dexárselos á ellos solos, pues no necesitaban para su destrucción mas que la falta de moralidad, y las opiniones contrarias de los diferentes partidos para destruirse y

arruinarse. Una nación puede por su valor conseguir su libertad aunque no tengan costumbres los naturales ; pero no puede conservarla sin ellas , y la razon es , por que autorizado el ciudadano por la libertad cree que puede hacer valer su opinión , y tiene á menos el sujetarse al dictamen de otros ; y como el hombre que no tiene costumbres no conoce ni adopta servicio ni fatiga que sea en utilidad general , sino en su propio beneficio , de aquí resulta la diferencia de partidos , la division , el no saber entenderse y por ultimo la confusión de Babel. La existencia política de una nación libre debe cimentarse en la opinión y costumbres de los habitantes que han de sostenerla contra todos los embates del despotismo y de la intriga , amándose mutuamente como hermanos , tomando el mismo interes en los sucesos y acontecimientos públicos que en los propios y particulares , no deben los ciudadanos libres modificar sus pasiones por el temor y rigor de la ley , no sino por su buena moral , y por el decoro que debe acreditarse su civilidad en todas las acciones , para distinguirse de los esclavos , y de los pueblos vendidos á la arbitrariedad y merced del despotismo. El hombre libre y civil debe ser un juez severo de sus acciones y un rígido censor de las de sus conciudadanos , haciendo brillar la verdad y buena fé en sus contratos , la frugalidad y la moderación en sus acciones , y en sus decisiones la justicia. La buena forma y el buen nombre son los blasones que distinguen los ciudadanos libres , y no los diplomas de los reyes , ni de los escudos de armas de sus abuelos ; y del mismo modo que por la distinción que en un gobierno aristocrático goza el noble por derivar de ilustres abuelos esté obligado á distinguirse como tal en todo acaecimiento , así los ciudadanos libres deben por el buen nombre y honor de su patria acreditarse en la guerra el valor , en el senado la justicia , en la administracion la pureza , en el comercio la buena fé , en la publicidad su moderación , frugalidad y compostura : y privadamente su aplicación , laboriosidad y estudio ; de modo que los extranjeros y viageros reconozcan en la conducta de los

ciudadanos ser acreedores á la libertad civil que la nación disfruta. Mejorar el gobierno, aspirar á heroicidades y á la inmortalidad y gloria que la fama dá al virtuoso, al héroe y al defensor de la patria, y no deponer los vicios y malos usos anteriores, no puede ser. Nos quexamos todos de la inmoralidad y voluptuosidad con que antes se vivía en España, y achacamos con razon al mal ejemplo del gobierno de entonces estas faltas; pero, pregunto, ¿ahora que está en nuestras manos reformarnos y evitar escándalos, vivimos acaso de otro modo? Españoles, si aspiramos á ser libres, y si queremos merecer nombradía y gloria de la posteridad imparcial, es preciso que cada uno trate de seguir la senda que conduce á la inmortalidad. Es menester que nuestras acciones y costumbres no desdigan de la religión que profesamos; pues es vano clamaremos contra los antiguos desórdenes, mientras nosotros no nos reformemos y nos hagamos dignos de la clemencia del cielo, y de la estimación de los hombres. ¿Queremos ser libres? Comencemos por ser virtuosos. (*Exácto Correo de la Coruña.*)

NOTICIAS DEL REYNO.

Rioja 8 de noviembre—Confirmó mis anteriores Mina ha cogido las guarniciones de Huesca, Ixea, y Yerbes, que ya se sabia en esa; ademas 700 Napolitanos que salieron de Zaragoza en auxilio de ellas, y en otras partes hasta 200 caballos con sus jinetes, que le han venido bien para aumentar su caballería. 662 franceses, parte de estos prisioneros, pasaron poco há por Castel-ruiz, dos leguas de Agreda; y una division que estaba en este pueblo, no se atrevió á salir á quitárselos. Antes de anoche pasaron por Logroño 40 franceses de la parte de Burgos, con dirección á Pamplona sin descansar.

El quartel general de los combinados Duran, Empiecinado y Amor, sigue en Calatayud; y una division al mando del Empiecinado está sobre el castillo de Molina de Aragon, en donde siguen trabajando en dos minas muelles, pues otras dos dieron con peña,

Otros cuerpos se dirigen sobre Zaragoza.

El Conde del Montijo con una división de 800 hombres ya está en Aragón. El último de octubre pasó por el Rasillo el regimiento de milicias de Logroño, que se hallaba en la Puebla de Sanabria, y en el día está en S. Pedro de Manrique.

El 19 del pasado (lo aseguran) fué la acción general con Suchet entre Murviedro y Valencia, perdió el enemigo 140 hombres, y lo llevaron picando las reliquias hasta Tortosa; no hay duda de que Suchet llevó a Valencia 300 hombres, de las mejores tropas, y que no ha progresado. El Emperador su amo le tenía dicho que esperaba igual éxito de Valencia que de Tortosa y Tarragona; pero por ahora no es así. También lo es que de 300 Napolitanos y Calabreses que han entrado en este verano no tienen uno. (Carta fidedigna.)

AVISO.—La posada titulada la Paz, sita en la calle del Molino, ha pasado á nuevo dueño, quien da almuerzos, comidas y cenas sazonadas á precios arreglados, tanto por lista, como en mesa redonda. Lo que hace presente al público para los que gusten servirse de su casa.

OTRO—La persona que hubiese hallado el apuntamiento de la causa formada al Sr. D. Lorenzo Calvo de Rozas, manuscrito en un quaderno en 4º, que se perdió en la mañana del dia 9 del corriente desde la plazuela de la Cruz de la Verdad, calle del Veedor hasta la entrada de la plaza de S. Antonio, se servirá entregarlo en la calle Ancha puesto de papeles públicos, donde se dará una gratificación.

TEATRO.—Esta noche á las siete se representa la comedia en tres actos: *La Hidalguía de una Inglesa*. Concluida seguirá la tonadilla *Los maestros de la Raboso* por la Sra. Valdivia y los Srs. Illot y Navarro. Ballará el oje la Sra. Valdés; y se dará fin con el saynete: *El mozo de repente*. En la imprenta de D. Antonio Marguía, año de 1811.